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SOLUZIONI

Esercizio 1 - obbligatorio (valore 5/30) 
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Esercizio 2 (4/30)

La velocità iniziale ha componenti:

v0x= 10 cos 20°=9.4 m/s

v0y= 10 sin 20°=3.4 m/s

mentre in generale sarà:

vx(t) =v0x   e  vy(t)= v0y-gt

pertanto al tempo t=0.8 s risulterà 

vx(t=0.8s) =  9.4 m/s   vy(t)= -4.45m/s   e v=10.4 m/s

Per la posizione si avrà:

x(t)=x0+ v0xt = 7.5 m

y(t)=y0+v0yt-1/2gt2=11.6 m

Esercizio 3 (4/30)
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e a=7.8m/s2
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Esercizio 4 (4/30)
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Esercizio 5 (4/30)

Scegliendo un sistema di riferimento con l’origine nella massa 1  e asse x lungo la sbarretta si ha per la posizione del centro di massa:
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L’energia cinetica avrà i due contributi traslazionale e rotazionale:
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dove il momento di inerzia è stato calcolato da
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con d1=0.2 m e d2= 0.1 m.

Esercizio 6 (4/30)

Essendo l’urto perfettamente elastico si conservano sia la quantità di moto che l’energia cinetica:
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Risolvendo il sistema si può ricavare 
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e quindi P=MVi=11 kg m/s.

L’energia cinetica della pallina dopo l’urto risulta 9.6 J e quella della mazza prima dell’urto 41 J pertanto il loro rapporto sarà R=0.234(23%.

Esercizio 7 (3/30)

Il calore che va effettivamente a riscaldare il sistema è:

Q = 100cal/s ˙240 s ˙0.75 =18000 cal
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 (essendo il calore specifico dell’acqua c= 1 cal/g°C)

Quindi la temperatura finale sarà 20°C+18°C= 38°C.

Esercizio 8 (6/30)

Per la trasformazione AB il calore scambiato sarà nullo, essendo una adiabatica. Per calcolare gli scambi di calore nelle altre due è necessario il calcolo delle temperature nei tre diversi stati A, B e C.

Dalla eq. di stato dei gas perfetti è facile calcolare 
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ed utilizzando l’equazione per una adiabatica:
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Sempre dalla eq. di stato dei gas perfetti
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Resta da calcolare TC:
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